

ΤΜΗΜΑ ΕΡΓΟΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΣΧΟΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ

Δρ. Ιωάννα Τζονιχάκη, Επίκουρος Καθηγήτρια Εργοθεραπείας
Προϊστάμενη Τμήματος Εργοθεραπείας, ΣΕΥΠ, ΤΕΙ - Αθήνας

Το τμήμα Εργοθεραπείας της Σχολής Επαγγελματιών Υγείας και Πρόνοιας του ΤΕΙ-Αθήνας από το εαρινό εξάμηνο του 1999 λειτουργεί με συνολική διάρκεια σπουδών 8 εξάμηνα (7 εξάμηνα φοίτησης και 1 εξάμηνο άσκηση στο επάγγελμα) με ανακατανομή των ήδη υπαρχόντων γνωστικών αντικειμένων σε διάφορα εξάμηνα. Αυτή την περίοδο βρίσκεται σε εξέλιξη και μελετείται η ουσιαστική αλλαγή των γνωστικών αντικειμένων του τμήματος ώστε να εφαρμοστεί ένα πρόγραμμα που να ανταποκρίνεται στις Ελληνικές, αλλά και Διεθνείς απαιτήσεις της σύγχρονης εκπαίδευσης και ζήτησης εργασίας.

Στόχος του τμήματος Εργοθεραπείας είναι η παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης και η συνεχής αναβάθμιση του επιπέδου σπουδών Εργοθεραπείας. Για την επίτευξη του στόχου αυτού έγιναν ποικίλες παρεμβάσεις και προσπάθειες τόσο σε εκπαιδευτικά βοηθήματα - σημειώσεις Εργοθεραπείας όσο και σε μόνιμο εξοπλισμό και αναλώσιμο υλικό. Την προσπάθεια αυτή στήριξε ο πρόεδρος του ΤΕΙ-Αθήνας κυριος Δημήτριος Νίνος στον οποίο οφείλουμε την ουσιαστική αξιοποίηση του χώρου στον οποίο στεγάζεται το τμήμα Εργοθεραπείας.

Στο τμήμα Εργοθεραπείας υπηρετούν συνολικά επτά (7) εκπαιδευτικοί: 2 στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή, η κυρία Ιωάννα Τζονιχάκη και ο κύριος Γιώργος Κλεφτάρας και 5 στην βαθμίδα του Καθηγητή Εφαρμογών: η κυρία Μαρία Σηφάκη, η κυρία Ειρήνη Μαλαματίδου, η κυρία Σάρα Κανταρτζή και ο κύριος Ανδρέας Χριστοδούλου. Όλοι οι

συναδέλφοι εκπαιδευτικοί έδωσαν το παρόν με τη συγγραφή σημειώσεων υψηλού επιπέδου που περιλαμβάνουν τις σύγχρονες απόψεις και τάσεις της Εργοθεραπείας τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες.

Τα εργαστήρια του τμήματος σήμερα έχουν να επιδείξουν ένα πλήθος δημιουργικών δραστηριοτήτων, μικροτεχνιών καθώς και οργανωμένη μονάδα με σύγχρονες προσαρμογές και ιδιαίτερο χώρο και εξοπλισμό για την εκπαίδευση των σπουδαστών στη δημιουργία ναυθίκων, αλλά και στη χρήση προγραμμάτων σε Η/Υ για την αξιολόγηση και αντιμετώπιση γνωστικών και κινητικών προβλημάτων. Σημαντική είναι η συμβολή σε όλη αυτή την προσπάθεια και των Εργαστηριακών Συνεργατών του τμήματος (έκτακτο προσωπικό), αλλά και των συναδέλφων Εργοθεραπευτών από τον κλινικό χώρο με τους οποίους συνεργάζεται το τμήμα Εργοθεραπείας.

Η πρακτική άσκηση που καλύπτει το τελευταίο εξάμηνο σπουδών πραγματοποιείται σε εγκεκριμένες θέσεις από το Υπουργείο Παιδείας σε όλη την Ελλάδα, την Κύπρο και από το 1990 και σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Περίπου 10% των σπουδαστών μας πραγματοποιούν την πρακτική τους άσκηση στο εξωτερικό. Από το 1997 έχει αναπτυχθεί συνεργασία με διάφορα Πανεπιστήμια της Ευρώπης στα πλαίσια του προγράμματος Σωκράτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε δύο τομείς. Ο πρώτος τομέας αφορά την ανταλλαγή των σπουδαστών για άσκηση στο επάγγελμα και για παρακολούθηση μαθημάτων. Για να

διευκολύνουμε τους σπουδαστές μας, αλλά και τους ξένους σπουδαστές Εργοθεραπείας που έρχονται στην Ελλάδα να παρακολουθήσουν μαθήματα, το τμήμα Εργοθεραπείας, όπως και τα περισσότερα εκπαιδευτικά ιδρύματα στην Ευρώπη, συμμετέχει στο πρόγραμμα για την αναγνώριση των διδακτικών μονάδων (European Credit Transfer Scheme: E.C.T.S.) ώστε να διευκολύνεται η αναγνώριση των σπουδών που γίνονται εκτός του οικείου τμήματος. Ο δευτέρος τομέας αφορά την ανταλλαγή εκπαιδευτικών για επισκέψεις και για διδασκαλία για χρονικό διάστημα από 1-2 εβδομάδες.

Για την περίοδο 1997-2000 το τμήμα μας έχει συνεργασία με τα παρακάτω τμήματα μέσα από το πρόγραμμα Σακράτης:

1997-2000

* Glasgow - Caledonian University, Scotland U.K.

* Lund University, Sweden

1998-2000

* Karolinska Institute, Stockholm, Sweden

* Katholike Hogeschool, Gent, Belgium

1999-2000

* Helsinki Polytechnic, Finland

* Naestved, Denmark

Μέσα από αυτό το πρόγραμμα έχουν έρθει στην Αθήνα εκπαιδευτικοί από τα Πανεπιστήμια Glasgow - Caledonian και Lund και από το Katholike Hogeschool. Από το τμήμα Εργοθεραπείας του ΤΕΙ εκπαιδευτικοί έχουν πάει στο Katholike Hogeschool, στο Lund και στο Karolinska Institute της Σουηδίας. Στην Αθήνα έχουν κάνει την πρακτική τους άσκηση (12) δώδεκα σπουδαστές από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Το τμήμα Εργοθεραπείας, πέρα από τα Ευρωπαϊκά προγράμματα, συμμετέχει στο πρόγραμμα EU-Canada, που στόχο έχει την ανταλλαγή σπουδαστών από διάφορους κλάδους υγείας στην Ευρώπη και στον Καναδά. Επίσης,

μελετάμε την δυνατότητα συνεργασίας με τις Ηνωμένες Πολιτείες και την Ιαπωνία.

Στα πλαίσια της ελεύθερης διακίνησης των επαγγελματιών των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το τμήμα Εργοθεραπείας εκπροσωπείται στο Συμβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελματικών Τίτλων Εργοθεραπευτών του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

Είμαστε επίσης μέλος τους Ευρωπαϊκού

Δικτύου για την εκπαίδευση των Εργοθεραπευτών ΕΝΟ-ΤΗΕ (European Network of Occupational Therapy in Higher Education) στο οποίο η κυρία Ιωάννα Τζονιχάκη διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου από το 1996-98. Παράλληλα είμαστε μέλος του COHEHRE (Consortium of Institutes of Higher Education in Health and Rehabilitation in Europe) το οποίο έχει μέλη εκπαιδευτικούς από όλα τα επαγγέλματα υγείας της Ευρώπης. Το COHEHRE διοργάνωσε την ετήσια συνδιάσκεψη του στην Αθήνα

από 4-6 Μαρτίου 1999 και εκπαιδευτικοί του τμήματος μας (η κα Τζονιχάκη και η κα Κανταριτζή) συμμετείχαν στην οργανωτική επιτροπή, ενώ άλλοι έκαναν εισηγήσεις (η κα Τζονιχάκη και ο κος Κλεφτάρας).

Τέλος, οι απόφοιτοι του τμήματος Εργοθεραπείας του ΤΕΙ (όπως άλλωστε και οι απόφοιτοι άλλων τμημάτων των ΤΕΙ) μπορούν πια κατοχυρωμένοι νομικά να πραγματοποιήσουν κατευθείαν μεταπτυχιακά στα Ελληνικά και ξενόγλωσσα ΑΕΙ.

Το εκπαιδευτικό προσωπικό του τμήματος Εργοθεραπείας και εγώ προσωπικά χαιρτιζουμε με ιδιαίτερη χαρά την προσπάθεια του Συλλόγου Ελλήνων Εργοθεραπευτών και την καθιέρωση της Πανελληνιας Ημέρας Εργοθεραπείας και ειχόμαστε να εικοδοθούν όλες οι προσπάθειες του Συλλόγου.

Στόχος
του Τμήματος
Εργοθεραπείας
είναι η παροχή
ποιοτικής
εκπαίδευσης
& η συνεχής
αυαβάθμιση
του επιπέδου
σπουδών